
� Masse nucléaire : masse du noyau (dans l'état fondamental)

mnucl(Z
AXN) = Zmp+Nmn¡BN/c2

avec BN l'énergie de liaison nucléaire / nuclear binding energy, � 8MeV par nucléon (�g.1)1.

� Masse d'un atome | masse atomique :

mat(Z
AXN) = mnucl(Z

AXN)+Zme¡Be/c2

avec Be l'énergie de liaison électronique, typiquement 3 keV par électron, souvent négligeable.

� Unité de masse atomique (uma ou u, ou Dalton, Da) :

1 uma = 1 u = mu :=
1

12 mat(12C) =
(

1.6605 � 10¡27 kg
931.49 MeV/c2

) mat(1H)= 1.0078 u, mp= 938.27MeV/c2= 1.0073 u, mn= 939.57MeV/c2= 1.0087 u.

� Excès de masse atomique | mass excess :

�mat = mat¡A�mu

= Z (mp+me¡mn)+A (mn¡mu)¡BN/c2¡Be/c2

= Z (¡0.782¡Be/Z)+A (8.071¡BN/A) en MeV
= Z (¡0.00084¡Be/Z)+A (0.00867¡BN/A) en uma

�mat(12C)= 0 par dé�nition.

Défaut de masse | mass defect (moins utilisé) : B=Zmp+Nmn¡mat.

� Masse atomique relative | Relative atomic mass | atomic weight | poids atomique d'un élément :

Ar := mat/mu

Pour un isotope AX donné, Ar=A+�mat/mu, avec j�mat/muj<1%, souvent < 0.1%. Lorsque
l'isotope n'est pas précisé, c'est la masse atomique relative standard Ar,st, moyenne sur Terre des
di�érents isotopes : Ar,st(X) =

P
A%A

st�Ar(AX).

1. Formule de Bethe-Weizsäcker, semi-empirique :
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Figure 1. Énergie de liaison nucléaire en fonction de A et rapport Ar/A=1+�mat/(Amu).

� Mole :

NA := 6.02214076� 1023 mol¡1

� Masse molaire d'un élément2 :

M := matNA = ArMu avec Mu := NAmu ' 1 g/mol

Pour des molécules,M=
P

iaiAr,st(Xi). Poids moléculaire | masse molaire relative :Mr=M /Mu.

� Densité et masses molaires :

Pour un élément, �=n�mat où n est le nombre d'atomes par unité de volume et � la densité.

n =
�
mat

=
NA �
M

=
�

Armu

(typiquement, n en #/cm3, NA en #/mol, M en g/mol, � en g/cm3). Plus généralement,
n= �/munit=NA �/M reste valable.

� Volume molaire : (typiquement en m3/mol)

Vm :=
M
�
=

NA

n
= vNA

2. Mu= (1¡ 3�10¡10) g/mol dans le nouveau SI où NA est �xé et 12u=mat(12C)=Ar(12C)Mu/NA= 12Mu/NA par
dé�nition. Avant, NA était mesuré de façon à avoir Mu=1g/mol.

2


